

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Барашковой Клавдии Дмитриевны
«Долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы
(на примере Республики Саха (Якутия))
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография

Вопрос социальной активности старшего поколения особенно остро встал в последнее время в связи с увеличением продолжительности жизни населения, современными мировыми тенденциями динамики основных демографических процессов и структур, старением населения, снижением рождаемости в наиболее благополучных с социально-экономической точки зрения странах, а также в связи с необходимостью удовлетворения особых культурных запросов лиц пожилого возраста, их семейного культурного досуга.

Диссидентант Барашкова К.Д. справедливо выделяет, что для сохранения активного долголетия «происходит становление и развитие социальных институтов, обеспечивающих межпоколенную преемственность и социальную интеграцию» [стр. 3]. Данные социальные институты призваны обеспечить функциональную среду для проявления социальной активности старшего поколения в соответствующей им социально-культурной среде.

В рамках сохранения социокультурной творческой активности граждане пожилого возраста готовы использовать свой возраст для передачи жизненного опыта последующим поколениям, и одной из эффективных форм реализации своего потенциала и активности является организация учреждениями культуры их волонтерской деятельности, названного серебряным волонтерством.

В качестве преимущества диссертационной работы можно выделить глубинное интервью с долголетними семьями, в котором автор исследовал, в том числе и включенность пожилых семей в социум - «...якутская долголетняя семья включена в самые разные сферы социальной жизни: она активна, достаточно мобильна, поддерживает социальные контакты,

взаимодействует с различными социальными группами, выходя далеко за пределы родственного окружения» [стр. 19].

Примечателен вывод исследования о том, что для пожилых долголетних семей возрастной фактор не является препятствием, исключающим продолжение активной трудовой и/или волонтерской деятельности. Действительно, при организации соответствующей экосистемы пожилые семьи проявляют активность, занимаются в клубах по интересам, участвуют в общественных мероприятиях, организуемых нашим Центром культуры и современного искусства им. Ю.А. Гагарина, победителем Всероссийского грантового конкурса «Молоды душой» по двум направлениям – «Волонтерские центры» и «Социальные проекты». В феврале 2021 года состоялось открытие регионального центра «серебряного» волонтерства в Республике Саха (Якутия). Данная работа будет использована в качестве научного обоснования для реализации практической работы с «серебряными» волонтерами и в школах третьего возраста.

К незначительным недостаткам диссертационного исследования Барашковой К.Д. можно отнести отсутствие в автореферате результатов исследования по включенности респондентов в различные сообщества, хотя, возможно, это обусловлено требованием к ограничению допустимого объема автореферата.

В целом, рецензирование автореферата диссертационной работы по уровню поставленной цели, решенным задачам, наличии экспериментального материала, обоснованности сделанных выводов, новизне, теоретической значимости, апробации результатов является завершенным научным трудом, отвечающей требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а Барашкова Клавдия Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

Кандидат культурологии, директор МАУ "ЦКИСИ им. Ю.А. ГАГАРИНА"
ГО "город Якутск"

Е.П. Винокурова

Подпись заверена Леджинова
зам. директора по основной деятельности Леджинова Н.С.

Муниципальное автономное учреждение
«Центр культуры и современного искусства
им. Ю.А. Гагарина» городского округа «город Якутск»
Адрес: Республика Саха (Якутия), г. Якутск,
677014, ул. Можайского, дом 25
телефон: 89246633432
e-mail: gagarinculturecenter@gmail.com

